

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Compañías a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados. No se devuelven los originales. No se publican los días siguientes a festivos.

OCULISTA PEREDA Muro de la Penitencia, núm. 8, 2. Consultas diarias y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

OCULISTA D. ZABALA Muro de los Reyes, 4. Consultas de 10 a 1 todos los días, excepto domingos. Gratis a los pobres.

TÓNICO-JEREZ VINO ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES De venta en las principales farmacias, droguerías y ultramarinos.

A. DELEYTO & C. Jerez de la Frontera.

El Salón de la Moda Leonor Bernedo

La dueña de este establecimiento acaba de llegar a Logroño después de adquirir de los principales modistos un variado surtido de sombreros última novedad para primavera y verano, los cuales ofrece a su clientela y al público en general.

Queso de oveja En el depósito de chocolate de la calle del Mercado, frente al Ayuntamiento, se vende queso de oveja solamente de la provincia de Palencia.

La guerra en Oriente

Comentarios

El ala derecha griega ha logrado, por medio de hábiles marchas, replegarse también sobre la línea de Farsalia, cuyo extremo, conforme presuñamos, se apoyará en Volo, para lo cual han salido de Atenas, suponemos que por mar, tropas destinadas a reforzar su guarnición. Al mismo tiempo están construyendo las tropas helénicas fuertes atrinchamientos en Volestino, punto de entronque de los ferrocarriles de Kalabaka y Larissa. Esta última línea férrea la han cortado por varios puntos, retirando hacia retaguardia todo el material móvil.

La mediación europea

El importante periódico Le Figaro, al re-

cordar la nota pasada a las potencias europeas por el conde de Mouravieff, recuerda que la abstención que la misma recomendaba, interin los griegos o turcos no solicitaran la mediación de Europa, no estaba concebida en términos invariables y sin que impidiera trasparenciarse en los mismos la posibilidad de una intervención europea, que por fuerza dirimiera la sangrienta contienda sostenida en el extremo oriental de Europa. Juzga, en consecuencia, que la iniciativa que cualquiera potencia europea adoptara, sería secundada aun por la misma Rusia, cuyo amor por la paz europea es bien conocido.

SANTO DOMINGO

Acuerdos municipales

Vista una instancia de Esteban Rubio pidiendo, por carecer de recursos, que se pague de los fondos municipales los salarios que le exigen dos mujeres que se ha visto obligado a tener para asistir a su esposa y un niño de corta edad, se acordó que informe el Médico titular que les haya asistido.

Examinada otra de Miguel Domingo solicitando se le haga pago de las obras que tiene hechas como rematante de la colocación de las nuevas losas; de conformidad con el parecer de la comisión se acordó aceptar los trabajos que tiene hechos el señor Domingo y que se le haga pago de lo que le corresponde por los 135 metros y medio que han resultado de la medición.

Dada cuenta de otra de Santos Lagos en solicitud de que se le conceda permiso para edificar una fragua-taller sobre el pajar separado e independiente que se encuentra después del patio de la casa de su pertenencia, sita en la calle del Pinar, a bastante distancia de los demás edificios, con una ventana que dará a la calle del Medio, de las dimensiones y forma que sean bastantes a evitar perjuicios y que el Ayuntamiento juzgue convenientes para el ornato público, cuya petición hace por haber destruido la fragua que tenía en dicha casa en virtud de las quejas promovidas por varios vecinos; habiendo manifestado la Comisión que en el nuevo sitio donde precisa construir la fragua no existe peligro de incendio, se acordó conceder el permiso que solicita participando a la Comisión cuando finalice la obra para que sea reconocida por aquella. Reconocida por la Comisión la fragua que tiene Gil Oliver en la calle Mayor y no reuniendo las condiciones de seguridad necesarias sino antes por el contrario siendo fácil que el día menos pensado ocurra un siniestro; velando por la seguridad pública y a fin de evitar los daños y perjuicios que esto podría ocasionar, se acordó ordenar a dicho Sr. Oliver la clausura de expresada fragua bajo su más estricta responsabilidad, a no ser que la separe de la casa poniéndola en el patio y en sitio que no ofrezca ningún peligro, apercibiéndole que de no hacer una u otra cosa en el térmi-

no de quince días, se pondrá el hecho en conocimiento del juzgado para que proceda a lo que haya lugar por desobediencia.

El concejal señor Fernández dio cuenta del resultado de su expedición a Bilbao para cumplir el cometido que se le confirió en sesión del siete del actual.

Se aprobaron varias cuentas por diferentes servicios.

Noticias

Como consecuencia de la circular convocando a la elección de Ayuntamiento para el 9 de mayo próximo, se ha publicado por la Alcaldía el bando correspondiente sobre fijación de listas y concejales a quienes corresponde salir, que son los Sres. Fernández, Caballero, Moneo y Zárate, además del Sr. Hidalgo que ya renunció su cargo y del Sr. Velasco cuya vacante hay que cubrir. De modo que se elegirán 6 concejales correspondiendo 3 a cada distrito y cada elector podrá votar a dos.

Los trabajos que indiqué a V. en mi carta anterior y que suelen emprenderse por los elementos que constituyen la mayoría, se han iniciado desde hace unos días y no dado obtendrán resultados completamente favorables, pues como ya tengo dicho, aquí no puede prometerse un partido solo ninguna ventaja, únicamente los carlistas podrían conseguir las miradas caso de luchar solos, pero esto no acontece, porque trabajarán unidos con los elementos monárquicos.

Cecilio Isasi (a) el Alavés, ha contestado atentamente que estará en esta, Dios mediante, con Pepillo, el día 11 de mayo, diciéndonos que estamos tranquilos, que no se olvidarán las famosas banderillas, como se olvidó traerlas en el año anterior al apodado de Gavira.

Se halla bastante mejorado de la enfermedad que hace días le retiene en cama, nuestro buen amigo don Jaime Momediano; también se ha iniciado la mejoría en el joven Javier del Río, hijo del recaudador de contribuciones don Aquilino, que hace días se encuentra acometido de aguda pulmonía.

Ambos deseamos rápida y completo alivio.

La lluvia tan deseada que por serlo más que nunca necesaria imploran de lo Alto los pobres labradores, no llega; sus miradas a la madrugada, a la tarde y a todas horas, van siempre dirigidas al mismo punto, al cielo de donde esperan lo ofrecido por sus mesías Noharlesoom; el agua que tantos beneficios reportará a los campos, cuyo aspecto causa verdadera tristeza, esto es lo que imploran ardentemente y no es extraño que tan vivificador elemento sea hoy apetecido por la clase agrícola, pues de no remediarlo Dios, tendremos en tiempo no lejano una plaga más que añadir a las muchas por que atraviesa nuestro desgraciado país.

El día 23 del corriente mes, recibió cristiana sepultura el cadáver de doña Nicolasa Taesta y Lora, esposa del honrado industrial de ésta, don Manuel Poves, a quien como a su apreciable familia, acompañamos en su justo dolor que experimenta por tan irreparable pérdida.

Obtenida la competente autorización, no será difícil que este año para la festividad del Santo Patrón, se utilice el local destinado a mercados sabatinos, para teatro en que actúe la compañía del simpático Camposom; tal determinación la aplaudiríamos en gracia de evitar abusos que anualmente lamentamos en el asqueroso liceo que hoy tenemos y que si nunca debe llamarse tal, debe menos utilizarse en las fiestas que celebra la ciudad del gall.

El mercado último, regular; hubo bastantes transacciones en el ganado de cerda, pagándose los tetones de 40 a 50 reales; los cereales escasearon algo más que en el anterior, cotizándose de 43 a 44 reales la fanega de trigo y de 24 a 25 la de cebada.

CORREO DE CUBA

La insurrección por dentro

He aquí algo de lo que dice un titulado oficial rebelde, que por cierto no sabe leer ni escribir, presentado a indulto en Las Villas: «De ropa y calzado andan muy mal los jefes, oficiales y tropa de la rebelión; de armamentos, a la misma altura; muchos de ellos van sin fusiles; de municiones no están del todo escasos.

Empieza a faltar la carne; la vianda abunda y podrá durar hasta fines de junio, en que las aguas y el bicho acabarán con lo que queda.

Entre la gente menuda, en las masas, se ha producido grande desaliento con la activa persecución que se les hace, y por el estado de miseria en que viven. Sienten un terror indecible a ser heridos, porque abandonados en un rancho en el monte, saben que poco o nada se cuidarán de curarlos y asistirlos.

Se les había hecho creer que el día 4 de marzo terminaría la guerra con el advenimiento a la presidencia de los Estados Unidos de Mac-Kinley, y al verse engañados, han perdido el aliento por completo.

Máximo Gómez, al enterarse de que en Las Villas se preparaba una campaña dorísima, manifestó el propósito de retirarse prudentemente al Camagüey antes que la trocha de Júcaro a Morón quedase cerrada por completo; pero el titulado Gobierno se opuso a que el chino viejo realizara su intención, fundándose en que «cada la flojedad característica en los guerreros insurrectos de la provincia de Santa Clara, si el generalísimo abandonaba este territorio, vendría la desbandada inmediata de las partidas y con ello el fin de la guerra.»

El que era hasta hace poco titulado gobernador de Las Villas, Garardo Machado, defraudó en su gestión 55.000 pesos, de los cuales no se ha vuelto a tener noticia, no obstante las órdenes terribles que para su busca dió el generalísimo.

Los ciudadanos y las ciudadanas de la manigua se casan o descasan en las prefecturas y sub-prefecturas, y hasta el presente, los mambises de ambos sexos no tienen otro altar ni otro sacramento que la invocación de la estrella solitaria o el juramento por las manos de Martí y demás cabecillas muertos.

Los servicios de sanidad se hallan principalmente encomendados a la Providencia divina. Los enfermos y heridos los dejan en pequeñas rancherías, aisladas en los montes.

En lo militar llaman a las huestes rebeldes de Las Villas al segundo cuerpo de ejército, con dos tituladas divisiones y seis brigadas; pero los brigadieres mandan, cuando más, cien hombres, y el generalísimo pasa revista a un ejército de mil.

Las deserciones serán mayores cada día, y muchos rebeldes se acogerán a indulto si de manera inmediata encuentran solución al problema de la subsistencia.

Los muy comprometidos los que poseen aún armas y municiones, luchan entre la perspectiva del hambre en la manigua y un horizonte de vigiliat y ayunos en los poblados.

Pero al fin vencerá la necesidad de huir de un peligro de muerte cierta, si se atiende en la medida posible a resolver el problema económico social de la vida en los campos de Cuba.

La situación

Por cartas procedentes de la isla de Cuba, fechadas el día 6 del mes actual sabemos la lisonjera situación en que se halla la gran Antilla española, merced a la acertada dirección que el general señor Weyler ha sabido imprimir a las operaciones militares, con las cuales ha llegado a privar a la insurrección de todo género de recursos.

El autor de una de estas cartas manifiesta claramente que el estado de decadencia en que las fuerzas rebeldes se hallan es tan grande, que no es preciso sentar plaza de profeta para augurar que en un plazo de tres ó cuatro meses a lo sumo, y sin necesidad de que la madre patria haga más sacrificios en hombres, podrá el general Weyler, con las tropas de que dispone actualmente, exterminar las partidas insurrectas que existen en aquellos campos.

Los bien combinados movimientos de las columnas españolas, subdivididas hoy en batallones y compañías, hacen que los enemigos no tengan ni un solo momento de reposo contrariedad que les produce gran desesperación y a la cual obedece el importante número de presentaciones que a diario registra el Boletín oficial; no pasa día, desde hace bastante tiempo, en que no se presenten hombres desesperanzados de poder conquistar lo que anhelaban y que sólo aspiran a poner término a las fatigas y penalidades que han agotado las fuerzas de su cuerpo y de su espíritu.

El general Weyler, —agrega la carta— cada día que entre nosotros pasa, adquiere mayores simpatías entre los buenos españoles de los hombres llamados de «pelo en pecho»; no se doblega a influencias de nadie ni en el hacer mella las amenazas más ó menos encubiertas que se le han dirigido: antes al contrario, sigue impertérrito el plan que se ha trazado, sin tomarse siquiera la molestia de volver el rostro hacia atrás.

La cuestión de la molienda de los ingenios que tanto nos preocupó en otro tiempo y sobre la cual tanto ruido armó la prensa de la península, se redujo simplemente a que nuestro general que tenía conocimiento exacto de los propietarios de los ingenios que, por que les permitieran trabajar los insurrectos, pagaban a éstos crecidas cantidades en metálico, quisó como es consiguiente, al amparo de una ley especial, cerrar estas fuentes de riqueza a la insurrección y consentir la molienda a los propietarios leales que en nada ayudaban a la rebelión.

Esto es lo que el general ha hecho y de ello está perfectamente enterado el Gobierno del señor Cánovas.

Al general Weyler, por su manera especial de ser, le agrada hacer mucho y hablar poco; el día menos pensado, pues le ocurrir que avise al Gobierno diciendo simplemente: «La insurrección cubana está completamente sofocada, quedando en el campo únicamente partidas de merodeadores a las cuales exterminaré en breve.»

Y si el Gobierno de Madrid tiene el tacto suficiente para dejarle obrar en libertad, ¡vaya si las exterminará! bien saben los insurrectos que no es hombre de quien impunemente pueden burlarse; el terror que le tienen es tan grande, que huyen al sólo anuncio de los movimientos que inicia.

Por eso repito que hoy por hoy es insustituible en esta isla, pudiendo asegurarse que así como el nombre del general Tacón se pronuncia al cabo de tantos años trascorridos desde que aquí ejerció su mando, con respeto y veneración, de igual manera se reconocerá, andando el tiempo, que el general Weyler a quien ya se le admira, ha prestado en esta ocasión al país inmensos servicios dignos de eterna gratitud.

la faltaba su marido en la dirección de los negocios. Por la época en que Pablo se resolvía a volver a su patria, Mdlle. Evangelista era una joven hermosísima y en apariencias el más rico partido de Burdeos, pues se ignoraba la progresiva aminoración de los capitales de su madre que por prolongar su reinado había dilapidado sumas enormes. El público continuaba creyéndola rica; sus brillantes fiestas y lujosos trenes no dejaban adivinar otra cosa. Natalia, que así se llamaba la joven, llegó a los diez y nueve años sin que ninguna proposición de casamiento llegase a oídos de su madre. Acostumbrada a satisfacer los caprichos de su hija, Mdlle. Evangelista lucía cachemiras, tenía joyas y vivía en medio de un lujo que deslumbraba a los especuladores, en un país y una época en que los niños calculaban tan bien como sus padres. Esta fase fatal—Sólo un principio puede tomar por esposa a Mdlle. Natalia Evangelista—circulaba de boca en boca en salones y reuniones. Las abuelas con nietas, las madres de familia y las jóvenes, celosas de la elegancia y despótica belleza de Natalia, procuraban periódicamente sostener aquella opinión, y cuando oían a algún joven soltero que admirando a Mdlle. Evangelista exclamaba: «¡Dios mío, qué hermosa es!», contestaban a su oído, pero muy cara. Si algún recién llegado a Burdeos encontraba encantadora a Natalia y digna de un hombre que deseara ser feliz.—Quién sería bastante atrevido, respondían, para casarse con una joven que necesita mil francos al mes para su tocador, que tiene caballos, doncellas y gsta encajes. Sólo el importe de las cuentas de su lavado y plancha de fino, satisfaría a un hombre de regular posición. Para trajes de mañana sólo, tiene veneras, cuyo engaste cuesta seis francos.

Estas y otras razones propagadas a manera de elogios apagaban los más ardientes deseos que pudieran despertarse en un hombre. Reina Natalia de todos los bei-

los avariciosos ó en sus especulaciones mercantiles, meta obligado de todos los provincianos cuidadosos del porvenir de sus hijos, muy pronto sintió pérdidas y echó de menos esas distracciones que constituyen la vida en París. Pero no fueron bastante para hacerle volver atrás de sus proyectos, ni el cuidado de sus hijos y bienes, ni las desiguales relaciones que le crearía una casa en donde se reunirían las principales familias del país. Se había enamorado desde su llegada a Burdeos de la reina de las hermosas de la ciudad; de la célebre Mdlle. Evangelista.

A principios del siglo, un rico español llamado Evangelista fué a establecerse a Burdeos en donde tanto sus recomendaciones como su fortuna hicieron que la nobleza la juzgare digno de alternar con ellos.

Algo contribuyó también su mujer, a sostenerle entre aquella aristocracia, que quizás le había abierto sus salones tan sólo por zaherir a la sociedad bourgeoise. Además Mdlle. Evangelista, criolla y acostumbrada a estar servida por esclavos, descendía de la Casa-Real, ilustre familia española: vivía con lujo asistido, ignoraba el valor del dinero, y sus menores caprichos, por costosos que fuesen, se veían al momento satisfechos por un esposo enamorado. Sentías feliz el español al verla tan dichosa en Burdeos, y tanto por esto, como por sus negocios que le obligaban a permanecer allí, compró un palacio, amueblólo y dió pñebas de un gusto en todo, esquisito. En Burdeos, desde 1800 a 1813, no se habló de otra cosa sino de los esposos Evangelista. El marido murió en 1813, y su viuda, mujer de unos treinta y dos años, heredó una inmensa fortuna en nombre de su hija, lindísima niña de once años que con el tiempo prometía ser una perfecta señorita. Los efectos de la restauración le alcanzaron a pesar de su habilidad y el partido realista se depuró abandonando algunas familias a Burdeos. Nada cambió en su casa a pesar de esto y a pesar de que

la derrota no le es temible, pues no tiene consecuencias. En el matrimonio, un tropiezo es irreparable, es el Waterloo de los maridos. Como Napoleón, el hombre casado, a pesar de innumerables victorias, ve derrumbarse su prestigio a la primera desgracia. La perseverancia y la cólera de un amante que tanto lionjean a la mujer, son llamadas en el marido brutalidad. El campo de batalla del hombre casado es invariable, todo le está prohibido, mientras que el soltero se le permite todo, y puede escoger un terreno favorable. Además, la lucha es inversa. La mujer casada debe, lo que quizás no concede, la querida permite lo que debería renunciar. Tú, que desear casarte y que te casaras, ¿has pensado alguna vez en el código civil? Yo nunca he pisado las cátedras de derecho, jamás he hojeado el código, pero veo sus aplicaciones en la humanidad. No es en los libros donde debemos estudiar las enfermedades, sino en los enfermos. El código, pues, querido, poné a la mujer bajo la tutela del hombre, la considera como un menor, como un niño. Ahora, pregunto, ¿cómo se domina a los niños? Con el temor, es el único freno. Dime, pues, Pablo mío, si tú tan confiado, tan buen amigo, tan apacible, serías capaz de convertirte en tirano; tú, de quien hace poco me burlaba, pero que te aprecio aún, lo suficiente para confiarle los secretos de mi ciencia. No creas que hablo en broma, todas estas máximas constituyen una ciencia que los alemanes han llamado antropología. ¡Ah! si el placer no constituyese para mí la vida, si no sintiese tan profunda antipatía hacia los que piensan en vez de obrar, si no despreciase a los tontos, bastantes imbéciles, para creer en la vida de un libro, escribiría una obra sobre los matrimonios modernos, sobre la influencia del sistema cristiano; colocarí a un faro sobre las agudas rocas en que descansan los partidarios del multiplicamini social. Pero ¿vale la humanidad lo que un cuarto de hora de mi vida? Y además, ¿no es el úni-

La preparacion para la guerra

La victoria de Sadowa causó gran sensacion en Europa. Todos los triunfos obtenidos por los prusianos se atribuyeron a las excelencias de su arte de la guerra y a las maravillas del fusil-aguja.

Si se tuvieron en cuenta las condiciones en que se encontraba Austria al surgir la campaña, ni se pensó en la inferior calidad de su Ejército. Y cuidado si aquellas eran críticas y si estaba plagada de errores la organizacion militar austriaca!

Por lo que hace a esta última, las frecuentes mudanzas de sistema que habia padecido, como consecuencia de los cambios de Gobierno, y las guerras de Italia y de Hungría, los sucesos de los antiguos ducados de Dinamarca y el déficit de la Hacienda que obligó a reducir el presupuesto de la guerra, dieron sus naturales resultados. En cuanto a la situacion de Austria en 1866, ¿quién ha podido olvidarla?

Las dificultades interiores eran grandes y luchaba además con la indiferencia de Rusia, con el descontento de Inglaterra, con la frialdad de Francia y con el disgusto de Dinamarca. Aislada en Europa, a causa de repetidas faltas políticas, se encontró frente a Prusia, que, gracias al genio de Bismarck y al talento organizador de Moltke, estaba preparada de antemano.

Fué Austria a la lucha, teniendo en su flanco derecho a los aliados en la actitud pasiva de la expectativa y en su flanco izquierdo a Hungría, dispuesta a sublevarse; a retaguardia la Italia, y un adversario enfrente muy superior en soldados y en material, dueño de un ejército reorganizado y práctico en las cosas de la guerra.

Todo ello basta para explicar las causas de su derrota. No podía traer otra consecuencia tan gran falta de preparacion para la guerra, y ya sobre el terreno, los enormes errores que cometieron los prusianos desde el punto de vista de la estrategia, efectuando un movimiento de concentracion en direccion a Gitschin, quedaron anulados, gracias a los yerros aun mayores de los austriacos.

Aun considerando la parte que tuvo en el desastre la complicidad de toda Alemania y la inexplicable actitud de la Francia, a pesar de todo, el hecho es que los errores de los Gobiernos y la inferior organizacion del ejército austriaco fueron las causas eficientes de las victorias de sus adversarios en Bohemia.

El valor y el patriotismo no son ya dueños del éxito. La preparacion para la guerra es hoy la condicion principal para el triunfo.

¿Quién pagó las culpas de aquella imprevisión? Conviene recordarlo. La opinion pública acusó de traicion a los generales austriacos, a aquellos que cargaron con la enorme responsabilidad de mandar las tropas.

A Clam, a Gallat y al archiduque Leopoldo, se les exigieron explicaciones ante una Comision militar. Benedek y sus lugartenientes Heshiststein y Krimanec quedaron sujetos a un Consejo de guerra, y gracias al emperador que, más prudente que sus súbditos, se interpuso, limitándose a despojarlos de sus dignidades y condenarles al destierro, no perdieron la vida.

Lo que sucedió en Austria se repitió en Francia. Antes de 1870 la Francia estaba dividida en grandes circunscripciones militares. Estas circunscripciones, excepcion hecha de París y de Lyon, que contaban con fuerzas activas organizadas, no eran otra cosa, en realidad, que mandos territoriales, comprendiendo cierto número de subdivisiones militares, también territoriales. Algo así como nuestras antiguas capitancias generales, nuestros exgobiernos militares y... nuestras comandancias de cantón.

Lo normal era que los generales colocados a la cabeza de aquellas grandes circunscripciones no tuviesen a sus órdenes otra cosa que depósitos ó fracciones de cuerpos activos, que reunían accidentalmente para pasarles revista. Los más favorecidos eran los que lograban agrupar dos ó tres regimientos. La brigada y la division, constituidas como unidades superiores, sólo aparecian como excepcion en París y en Lyon.

En los demás puntos no existía nada organizado más allá del regimiento, cuyo efectivo, disminuido por el gran número de licencias concedidas durante el año, á pretex-

to ó con razón de las economías, estaba disminuido en pequeñas garniciones.

Sin material, además, para entrar en campaña, demostraban así los franceses que la experiencia de la guerra de Italia no les habia servido de leccion para enseñarles cuánto importa contar con una organizacion real y verdadera que permita efectuar rápidamente el paso del pie de paz al pie de guerra.

Y, sin embargo, ¡cosa rara! en 1871, nuestros vecinos habian comprendido este principio y, lo que es más, lo habian puesto en práctica.

En el preámbulo de las ordenanzas de 17 de marzo de 1878, que formó el ejército francés en brigadas de a dos regimientos, de una misma Arma, agrupados en 21 divisiones, se lee lo siguiente:

«S. M. quiere que sus tropas estén siempre dispuestas para entrar en combate, y que á este fin se hallen organizadas, equipadas y provistas de todos los efectos de campaña, como lo estarían en tiempo de guerra, de suerte que la paz sea para ellos una escuela constante de disciplina é instruccion, y al mismo tiempo, para sus generales, una escuela de mandos.»

Estos principios fundamentales de una buena organizacion militar se olvidaron pronto.

La Francia abandonó el buen camino, y en este abandono la sorprendió, como hemos dicho, la guerra de 1870.

La imprevisión dió sus frutos. No pudo oponer a los ejércitos alemanes, movilizadas de verdad, concentrados en regla, otra cosa que regimientos esparcidos, privados de sus reservas, que cansaron sus fuerzas en marchas inútiles.

Todo el país estaba sembrado de soldados que lo recorrían en busca de los regimientos.

Todo era confusion y desorden. De este caos no podía surgir más que la derrota:

Este caos no tiene más explicacion que la falta absoluta de organizacion en tiempo de paz. Se creía que bastaba la voluntad para poner a los regimientos en estado de entrar en fuego. La guerra de 1866 nada habia enseñado. Fué preciso que la de 1870 hiciera abrir los ojos a nuestros vecinos. Pero, ¿á costa de cuánta sangre, de cuánta humillacion y de cuánto sacrificio!

Lo que ocurrió en Austria á Clam y á Gallat, ocurrió entonces á Bazaine. También fué llamado traidor por la Nación entera, ansiosa de exigir responsabilidades y de satisfacer su orgullo, dejando sentado que Francia no habia sido vencida por la superioridad prusiana, sino por la traicion de un general francés.

La carencia de plan y de sistema —á pesar de creer inevitable, desde 1866 una guerra con Prusia, lo mismo el Estado Mayor que el Gobierno,—el desconcierto en todos los servicios, y hasta el engaño y el fraude que corrompian á la alta administracion del ejército; la desorganizacion de éste, y la inferioridad del país, con respecto al que iba á combatir... todo debía caer y cayó sobre la cabeza de Bazaine, no exento de otras culpas, en verdad, pero acerca del cual la pasion dictó un fallo, quizá por extremo riguroso, según el juicio de los propios enemigos, Moltke entre ellos.—F. de Madariaga.

EL JURADO

Las personas designadas por sorteo para constituir el jurado en las causas procedentes de los juzgados de Calahorra y Alfaro, en el próximo cuatrimestre son las siguientes:

Cabezas de familia.

Don Esteban Pascual Ruiz, de Ansejo; don Matias Ramos León, de Alfaro; don José Díez Ortega, de Calahorra; don Zoilo Calvo Martínez, de Alfaro; don Isidro Ezquerro Herce, de Pradejón; don Antero Félix Pérez, de Calahorra; don Juan Cruz Arpón Ruiz, de Alcañadre; don Félix Medrano Oñate, de Rincón de Soto; don Rufino Martínez Bergasa, de Autol; don Leoncio Moreno Albiza, de Alfaro; don Miguel Sota Jiménez, de Alfaro; don Esteban Sáenz Llorente, de Calahorra; don Antonio Beldán Alvarez, de Aldeanueva de Ebro; don Carmelo Leza Gil, de Rincón de Soto; D. Juan Ruiz Medrano, de Rincón de Soto; don Manuel González Martínez, de Alfaro; D. Juan Felipe Baena, de Calahorra; don Hermógenes Sancho Gil, de Al-

canadre; don Julián Garrido Ruiz, de Calahorra; don Felipe Leza Tejada, de Ansejo.

Capacidades.

Don Roque Díez León, de Alfaro; don Juan Arnedillo González, de Rincón de Soto; don Anselmo Gil Nayarro, de Calahorra; don Celestino Martínez Maestro, de Alcañadre; don Angel Moreno Calvo, de Aldeanueva de Ebro; don Angel Gil Paerta, de Ansejo; don Pablo Rabal Fuertes, de Calahorra; don Félix Ruiz Ramírez, de Calahorra; don Eugenio Hernández Herce, de Alfaro; don Modesto Ezquerro Ezquerro, de Pradejón; don Julián Baroja Jiménez, de Autol; don Benito Herráiz Tejada, de Ansejo; don Lorenzo Pérez Bretón, de Aldeanueva de Ebro; don Basilio Torres Gil, de Calahorra; don Cándido Sierra Díez, de Alfaro; don Juan Rodríguez Gil, de Alcañadre.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.

Don Tomás González Santaolalla, de Logroño; don Antolin Jimenez Segadera de id.; don José Ugaldes Arriga, de id.; don Manuel Treviño Ibarra, de id.

Capacidades.

Don Ricardo Francia Castejón, de Logroño; don Patricio Gómez Ruiz, de id.

EL NIÑO GRIEGO

(POESÍA DE VÍCTOR HUGO, TRADUCCIÓN EN PROSA.)

I Los turcos han pasado por allí. Todo lo convirtieron en ruinas. Chio, la isla de los vinos, la famosa isla sembrada por grandes árboles y sembrada de hermosos palacios, ya no es más que un escollo negrozco.

II La famosa isla está desierta... Pero, no; junto á los ennegrecidos muros de un edificio ruinoso, un niño de ojos azules, un niño griego, está sentado, con la cabeza inclinada sobre el pecho, con el brazo apoyado en un espino en flor. Las flores del espino y la criatura han quedado allí olvidadas por la furia de la destruccion.

III ¡Pobre niño que estás sobre las piedras de los escombros con los pies desnudos! ¿Qué he de hacer para secar las lágrimas de tus ojos azules como el cielo y como las olas? ¿Qué he de hacer para que brille en ellos la alegría, niño de los enmarañados cabellos, que caídos sobre tu hermosa frente parece que lloran como las ramas del sauce?

IV ¿Quieres que te dé, para ver si consigo que te sonrías, un pájaro de pintadas plumas y armoniosos cantos? ¿Quieres una flor que exhale gratos perfumes? ¿Quieres una fruta sabrosísima? ¿Qué deseas? —Amigo mío —respondió el niño griego— deseo que me des un fusil, pólvora y balas.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 29 de abril.—Santos Pedro de Verona, Roberto, ab. Hugo y Santa Antonia. La Misa y Oficio divino son de San Pedro, m. r. con rito doble y color encarnado. SANTOS DE MAÑANA 30 de abril.—Santos Cosme del Villar, Santa Catalina de Sena, San Lorenzo, San Indalecio, San Pelegrín conf. y Santa Sofía. La Misa y Oficio divino son de Santa Catalina de Sena, con rito doble y color blanco.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos: Manuela Esteban Montenegro, Francisco Basilio Montes Heras Hidalgo, Pedro Pérez Domínguez y Toribio García Garibay. Defunciones: Ninguna.

AVISOS Y NOTICIAS

Por persona que asistió a la última sesión de la Junta de Sanidad, se nos dice que la iniciativa para que el Ayuntamiento adquiriera una estufa de desinfeccion partió del señor Gobernador civil que hizo ver las grandes ventajas que con ella adquiriría el vecindario, contestando el señor Infante que sus compañeros opinaban del mismo modo por lo que consideraba segura la adquisicion de la estufa.

Los individuos de las clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Depositionaria-pagadaria de esta provincia, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente en los días y por el orden que á continuación se expresan:

- Día 1.º de mayo.—Remuneratorias, excañstrados, jubilados, cesantes y mesadas. Días 3 y 4.—Retirados de Guerra y Marina. Días 5 y 6.—Montepío civil y militar. Día 7.—Todas las nóminas sin distincion y retenciones.

Desde el domingo próximo, los de mayo, la misa que á expensas de don Simón Yerro se celebra los días de precepto en el Seminario Conciliar, tendrá lugar á las once de la mañana.

Ayer decíamos que por promover escándalo é insultar á los vigilantes del correccional habia multado el señor Gobernador civil con cien pesetas á Juana Oliver.

Aunque se acusa de lo dicho á la multada, el castigo se funda en que faltó á la moral en la vía pública.

Para el puesto que resultaba vacante en la candidatura republicana por renuncia de don Diego Mayoral, ha sido elegido don Santiago González.

Ayer celebró sesión la Comision provincial, despachando varios asuntos, de los que daremos cuenta en nuestro número de mañana.

La Diputacion de Alava, en sesión celebrada anteayer, resolvió algunos asuntos que interesan á pueblos de la Rioja-alavesa, y son los siguientes:

Se desestimó la solicitud del alcalde de Elvillar, pidiendo autorizacion para interponer recurso contencioso administrativo contra el acuerdo de la Diputacion de 23 de noviembre próximo pasado; en virtud del cual se le obligaba á consignar en presupuesto los intereses correspondientes á un préstamo de 15.000 pesetas perteneciente á doña Ursula López Gil.

Fué aprobado un dictamen confirmando los acuerdos adoptados por la Comision provincial en los respuestos ordinarios correspondientes al año actual y á los ayuntamientos de Elvillar, Labraza y Lanciego.

Fué desestimado el recurso interpuesto por don Feliciano Casales, vecino de Laguardia, contra un acuerdo de la Comision provincial, confirmando otro acuerdo del Ayuntamiento de aquella villa, que declaró no haber lugar á la suspension de la venta pública subasta de los bienes rústicos y urbanos que le fueron embargados al recurrente.

También se desestimó otro recurso interpuesto por don Atilano Laguardia contra un acuerdo de la Comision provincial, que dispuso no haber términos hábiles para ordenar al Ayuntamiento de Morada el abono de los haberes que el señor Laguardia tenia devengados como secretario municipal por estar incantados los fondos del Municipio.

Desde el día primero de mayo á treinta de septiembre, las horas de despacho en el Monte de Piedad de esta ciudad, serán de nueve á doce de la mañana y de cinco á ocho de la tarde.

En las maniobras militares que han de celebrarse el próximo mayo en la llanada de Vitoria, tomarán parte los regimientos de caballería de Arlabán, y Numancia y los cuerpos de artillería de guarnicion en dicha ciudad, Burgos, Pamplona, y San Sebastián y la mayoría de las fuerzas de infantería de aquel distrito militar.

Dícese que también tomará parte en las referidas maniobras el regimiento de Talavera, de guarnicion en Palencia.

De los regimientos que guarnecen á Logroño, todavía no se sabe si formarán parte en las indicadas maniobras de mayo.

Según las disposiciones vigentes, hoy cesan las suspensiones administrativas de los alcaldes y concejales contra quienes no se haya dictado auto de procesamiento, ó cuando habiéndose dictado haya recaído en las repetidas causas auto de sobreseimiento ó resolución de competencia á favor de la Administracion. Si los interinos se resistieran á dejar sus puestos á los propietarios, se les

compelerá á ello por todos los medios legales incluso de ponerlos á disposicion de los Tridigo penal, procediéndose de igual manera para que los alcaldes y concejales suspenso vuelvan á un estado de suspension el día que termine el periodo electoral, ó sea el 13 de mayo próximo. Los alcaldes y concejales con procesamiento y suspension de sus cargos aunque les haya sido admitido recurso de apelacion, no pueden né ningun modo volver al ejercicio de sus funciones, en cumplimiento de lo preceptado en el artículo 15 del Real decreto de adaptacion.

Café del Siglo.—Gran función para hoy. A las nueve: La graciosa zarzuela en un acto, titulada

EL COSECHERO DE ARGANDA A las diez y media: Debut de la triple florita Concha Escudero, con la preciosa zarzuela en un acto, titulada

¿COMO ESTÁ LA SOCIEDAD! NOTA. En breve estreno de varias obras.

Dice El Eco de Navarra: «En Estella se va á ejecutar una instalacion eléctrica de importancia. Tomada del río Ega con un canal de grande extension se conducirá el agua á un desnivel de siete metros, en donde se edificará la central con el motor y generador eléctrico.

Desde dicha central se proyecta dar la luz á Estella, Morentin, Allo, Dicastillo, Arellano, Abárzuza, Villatuerta, Lorca, Oiranqui, Mañeru y Arróniz.

Para ello se ha const tuído una sociedad anónima con capitales de Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra. Se han firmado ya las escrituras y la instalacion ha sido encomendada á la sociedad Sucesores de S. Pinay y Compañía, de esta ciudad, que tan acertadamente ha hecho la instalacion en Logroño para la sociedad anónima «Electra Reajo».

El artículo 249 del nuevo Reglamento de Consumos dispone que durante la segunda quincena de marzo los ayuntamientos remitirán á la Administracion de Hacienda una certificacion del acta en que conste el acuerdo adoptado por aquellos para el cobro de los derechos de consumos, sea la exclusiva, venta libre, reparto, etc.

Según el «Boletín oficial» de ayer, no obstante la circular de la Administracion de Hacienda de 13 del actual, faltan setenta y siete ayuntamientos de la provincia por llenar aquel importante servicio y como los plazos del Reglamento son fatales, el referido Centro administrativo les recuerda en nueva Circular dicho servicio y además comunica con la multa de pesetas 1750 á los Alcaldes de los indicados setenta y siete ayuntamientos por tener en descubierto el repetido servicio.

Vista la indicada lista, es de notar que municipios de la importancia de Alfaro, Calahorra, Navarrete, San Asensio, Torreclida de Cameros y algunos más figuran en aquella, habiendo ciento siete corporaciones municipales que han cumplido oportunamente con el art. 249 arriba indicado.

Según dice un periódico extranjero, los campos de batalla de Thesalia serán pronto admirados en el cinematógrafo, pues se están tomando al efecto vistas de las batallas.

Será la primera vez que se reproduciran funciones de guerra con todo su movimiento, todo su horror y toda la grandeza de semejantes hechos.

Es pone á contribucion la guerra para sacar de ella utilidades mediante los adelantos de la electricidad y facilitar el conocimiento de las peripecias de una accion sin correr peligro alguno.

La idea es excelente, y creemos que ha de producir buenas ganancias á los explotadores.

El doctor Sáenz de Luque, ha vuelto á abrir su gabinete de consulta, en la calle del Mercado, número 28, todos los días de 11 á 1.

Se nos dice que en una villa del término de Valdegalindo, en Villamediana, propiedad de Esteban Saravia, entró un rebano de ganado lanar produciendo un daño que los peritos han tasado en 55 cántaras de vino. Se ha dado el correspondiente parte.

co empleo razonable de la tinta el cazar corazones con albaradas cartas de amor? Nos traerás la condesa de Manerville?

—Quizás, contestó Pablo. —Quedamos amigos, dijo Marcey. —¿Si...? baluceó Pablo.

—Tranquilízate, nos portaremos bien contigo como la Maison Rouge con los ingleses en Fontenoy.

Aunque esta conversacion le conmovió, el conde de Manerville creyó de su deber el plantear sus intentos y volvió á Burdeos en el invierno del año 1821. Los gastos que hizo para restanrar y amueblar su palacio fueron dignos de la reputacion de elegante que le habia precedido. Recomendado de entemano por sus antiguos conocimientos á la sociedad legitimista de Burdeos, y á la cual pertenecía tanto por sus opiniones como por su nombre y fortuna, fué recibido como un príncipe y proclamado el rey de la moda. Su trato, sus maneras y su educacion parisiense encantaron á la aristocracia bordellesa. Una vieja marquesa se sirvió, para caracterizarle, de una frase muy usada en sus buenos tiempos para designar la juventud elegante, de buen tono, cuyas costumbres y lenguaje eran considerados como leyes: dijo que era la fleur des pois. (1) La sociedad liberal recogió la palabra, usándola en son de burla y como apodo ridículo, al paso que los realistas la atendieron seriamente. Sucedióle lo que á los cómicos medianos; el día en que el público les concede su atencion, llegan casi á ser tenidos como eminencias. Pablo desplegó todas las cualidades que permitian sus defectos: sus chanzas eran de buen tono, sus maneras no revelaban altivez, y las frases que cruzaban con las mujeres ni eran dictadas por el respeto ni inspiradas por la familiaridad: su fatuidad no traspasaba los límites de la decencia, y permitía á

(1) Algo rara nos parece la frase con que se designaba á los elegantes. Significa flor de guisante.

los jóvenes una libertad á que sabia poner cote con su experiencia: aunque gran tirador de pistola, y muy fuerte en esgrima, su daltzara era la de una mujer cuando le convenia. De mediana estatura, y regularmente grueso, estos obstáculos tan enemigos del papel de prototipo, de elegancia bordelesa. Una epidermis blanca realizada por los colores de la salud, hermosas manos, pié pequeño, ojos azules, sombreados por largas pestañas, cabellos negros, graciosos movimientos, una vez sonora que llegaba al corazón, todo en él armonizaba admirablemente con su apellido. Pablo era una flor delicada, que requiere cuidados cultivo; una flor que no podía crecer ni dejarse admirar sino en un terreno húmedo y fértil, á que un rayo de sol demasiado vivo marchita, y el soplo del cierzo abate. Era uno de esos hombres que buscan la felicidad, incapaces de procurarla; que, como las mujeres, desean ser adivinados, enardecidos, y, en fin, uno de esos hombres en los que, en su amor conyugal, debe mediar la Providencia. Si bien es verdad que un carácter así crea algunas dificultades en la vida íntima, no es menos cierto que el mundo, la sociedad le enuentra lleno de atractivos; por esto, Pablo fué tan apreciado en el pequeño círculo de su provincia; allí su talento, aunque mediano, tuvo mejor éxito que en París. Los gastos que hizo en su palacio y en su castillo de Lanstrac, en donde introdujo el boato y comodidad ingleses, absorvieron las rentas que durante seis años habia acumulado su notario. Reducido estrictamente á sus cuarenta mil francos, creyó prudente igualar sus gastos con sus ingresos; y después que hubo lucido sus trenes, alternando con los jóvenes más distinguidos de la ciudad y cazado en su compania en sus tierras de Lanstrac, comprendió Pablo que la vida de provincia era imposible sin el matrimonio. Demasiado joven aún para ocuparse en calcu-

les, acosada por la lisonja, perseguida por las sonrisas de sus admiradores, sólo conocia la vida en su superficie. Vivía como el pájaro que vuela, como la flor que nace, encontrando siempre á su alrededor á alguien dispuesto á satisfacer sus caprichos. Ignoraba el valor de las cosas, no conocia la ciencia de conservar los capitales y aumentar las rentas. Quizás creía que todas las cosas tienen sus cocineros, lacayos, cochas, doncellas y criados como los prados sus plantas y sus flores. Eran para ella lo mismo los mendigos, los pobres, los árboles desgajados y los terrenos incultos ó sin vegetacion. Mimada por su madre como su más risueña esperanza, jamás alteraba la fatiga sus placeres; vivía en el gran mundo como el corcel en el desierto, como el pájaro en el aire.

Seis meses después de la llegada de Pablo á Burdeos encontráronse en una reunion la fleur des pois y la reina de los salones. Al principio se miraron con frialdad, pero recíprocamente se juzgaron encantadores. Interesada Mad. Evangelista en espiar los efectos producidos por aquel encuentro, que ya tenia previsto, adivinó en los ojos de Pablo los sentimientos que le animaban y se dijo.—Será mi yerno.—Pablo, al ver á Natalia, también habia exclamado.—Será mi esposa.—La opulenta fortuna de los Evangelistas era proverbial en Burdeos, y Pablo conservaba aquel recuerdo entre los de su infancia: así es que encontraba la conveniencia pecuniaria sin necesidad de recurrir á esas pesquisas y debates que tanto repugnan á las almas tímidas ó orgullosas. No faltaron algunos que le dijeron que era imposible resistir á los encantos de Natalia, pero que calculase bien su lujo, los inmensos gastos de la joven, que mirase por su porvenir. Pablo sólo contestó con su desdén. Conocido por todos en breve tiempo este modo de apreciar aquellas pullas, pronto desaparecieron los labios que tantas veces las habian repetido. Pablo imprimía el mismo carácter á sus ideas que á sus maneras y co-

No obstante que la Ley municipal en su artículo 150 dispone que el día 15 de marzo los ayuntamientos remitirán al Gobernador los presupuestos para el próximo ejercicio...

El comandante del puesto de la Guardia civil de Lodosa, don Antonio Rodríguez, ha prestado un nuevo servicio, según comunican de aquella villa.

La tarde del día de Jueves Santo, varios jóvenes de Alcanadre (Logroño) estuvieron de merienda en el corral llamado del «Rey»...

El Ayuntamiento de Haro ha declarado por oficio al mozo del reemplazo actual Claudio Eduardo Piñón Metola, que no comparcipe al acto de la declaración y clasificación de soldados.

La sofocación y el cansancio producido por la tos en las enfermedades de pecho, desaparecen con las pastillas Morelló. Farmacia Piquer y principales.

La Guardia civil de Cervera ha detenido al joven Quintín Martínez Pérez, fagado de la casa paterna.

La EXCLUSIVA.—Temporada de verano.—Verdadera liquidación. Ganga de Cortes de trajes de familia para caballero, 25 reales; altas novedades en el ramo de pañería.

Recientemente ha ocurrido un acontecimiento extraño en casa de un comerciante de vinos de la calle de S. Ant. Denis de Paris.

Este comerciante tenía en un patio una caja grande de madera que llenaba de virtudes para que sobre ellas durara su perro.

Hace pocos días fué la esposa del comerciante a recoger los huevos como todos los días y su asombro fué inmenso al ver que salió de la caja que servía de lecho al perro, un polluelo, de cuya existencia no tenía ella noticia.

Mucho trabajo le costó averiguar la causa del fenómeno; pero al fin hubo de convenecerse de que el pollo procedía de un huevo olvidado algún tiempo atrás entre las virtudes de madera que llenaban la caja y al cual el calor del perro había servido de incubadora artificial.

El polluelo tiene ya algunos días y está muy desarrollado, pero no tiene traza de profesar gran cariño al papá que la naturaleza le ha dado casualmente.

No hay dolor reumático que se resista a la acción de la pomada Iñiguez; los muchos enfermos curados y la frecuencia con que los médicos aconsejan su uso es la mejor recomendación que podamos hacer a los pacientes.

Se ha dispuesto de Real orden que se proceda a la quema de las labores de tabacos que resultaron inútiles al verificar la entrega del Estado a la Compañía en 1887, cuyo acto deberán presenciar los delegados de Hacienda concurriendo además funcionarios públicos y empleados de la Tabacalera.

La verdad es que en diez años ha habido tiempo bastante para pensar la tal Real orden.

Por el Ministerio de la Guerra se ha señalado la residencia en los pueblos que se citan a los individuos de la clase de tropa regresados por enfermos de Cuba, y destinados al regimiento de Bailén.

Juan Zantua Antón, en Alesanco y Jesús Doñate Velasco, en Logroño.

Ha fallecido en Viana el primer teniente de la Guardia civil don Valentín Ichasu, que desempeñaba el cargo de cajero de la comandancia.

Accompañamos a su apreciable familia en el justo dolor que esta pérdida les ha causado.

Por el Rectorado de Valladolid ha sido nombrada maestra de la escuela incompleta de Ezcano (Burgos) con 450 pesetas de sueldo, doña Julia Muro.

Se ha recibido en la Administración de este periódico una nueva remesa de variadas y preciosas oleografías que la Sociedad de Artistas Españoles ofrece a los lectores de LA RIOJA.

Como el plazo para adquirir estos cuadros a los precios tan reducidos que se venden, termina en breve, recomendamos a los que tengan intención de comprar alguno, le hagan a la mayor brevedad.

En la Alcaldía de esta ciudad se admiten proposiciones, hasta el día 2 de mayo próximo para la construcción de quince puentes.

ras con destino al cuerpo de agentes municipales, acompañando muestras del paño y teniendo en cuenta que han de tener una sola carrera de botones.

La casa de los Sres. Bénard y C.ª, establecida hace ya muchos años en Madrid, calle de Juan de Mena, 3, cumple todas las órdenes de compra y venta de valores (Interior, Exterior, Amortizable, Cubas, etc., etc.), a los cambios de cotización de la Bolsa de Madrid, con numeración y póliza a las condiciones más económicas y con todas las facilidades para las provincias.—Representante en Logroño, D. Víctor Abeytua, Procurador, Mercado, 124

COMUNICADO

Señor Director de LA RIOJA. Muy señor mío: Ruego a usted la inserción de la siguiente carta por lo que le anticipa las gracias más afectuosas s. s. q. b. s. m.

Amadeo M. de Mendiluce. Junta Provincial Carlista de Logroño.—Presidencia.—Sr. D. Amadeo M. de Mendiluce.—Fuencmayor.

Muy señor mío y estimado amigo: Debo decirle para que lo haga saber a todos los carlistas de esa localidad, que las ideas por usted sustentadas en su escrito contienen la pura doctrina carlista.

La experiencia nos tiene demostrado que nuestros adversarios sólo nos quieren para sus fines y que una vez obtenidos nos vuelven la espalda y nos hacen la guerra.

Alianzas electorales con liberales sólo se pueden tolerar en poblaciones de escaso número de carlistas con el objeto de obtener alguna ventaja positiva; en las que se encuentran en las condiciones de esa, no.

Si antes yendo a la lucha los carlistas solos consiguieron mayoría en el Ayuntamiento, no habiendo variado las circunstancias, debe suceder lo mismo.

Que la Junta local reuna en el Círculo a todos los carlistas, para que se les hable en este sentido y se persuadan de las verdades que contiene su escrito, será muy conveniente. Salude a todos en mi nombre y sabe es su afmo. amigo y correligionario q. s. m. b.

Lorenzo Golf.

H. SANCHEZ OCUJISTA Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro, Calle del Mercado, 45. 3.º LOGROÑO

LA PARISIENNE En este establecimiento encontrarán las señoras los últimos modelos de tocas y sombreros de primavera y verano adquiridos en los centros de la moda. PORTALES, 52

GURREA Cirujano-Dentista Sagasta, 13, principal. Consulta de 8 a 12 y de 2 a 5.

Telegramas

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 28-8 n.

DE REGRESO Ha fundado en Cádiz procedente de la Habana el vapor correo «San Agustín».

Entre los viajeros desembarcó el coronel Cirujeda, a quien se hizo un recibimiento muy cariñoso, aclamándolo la multitud.

Esta noche se dará en su obsequio una función en el teatro. Mañana en el expreso saldrá para Madrid.

DE FILIPINAS Según parte oficial de Manila, reina tranquilidad en la capital.

La rebelión está sostenida en los pueblos del Sur de la provincia de Cavite. El general Primo de Rivera ha salido con objeto de pasar revista al ejército de su mando.

Ha enviado refuerzos de tropas peninsulares a Joló e Iligán, con objeto de prevenir rebeliones.

CORRIDA DE TOROS Con un lleno completo se ha celebrado la corrida extraordinaria de ocho toros.

El primer toro de Veragua produjo un gran escándalo por resultar muy bravo, siendo retirado al corral.

Mazzantini estuvo mediano. Guerrita superior en toda la corrida. En el segundo se ganó una ovación monstruosa. El sexto lo paró el solo estando admirable y renovándose la ovación.

El Bomba mediano toda la tarde. (El telegrama no dice cómo quedó Reverte que debió tomar parte en la corrida.)

En el tendido número seis se produjo una bronca monumental. Caballos arrastrados, ocho.

LA GUERRA DE ORIENTE Ante la agitación popular que va en aumento y puede ocasionar complicaciones graves para la patria, el rey de Grecia está resuelto a abdicar la corona en favor de su hijo el príncipe Jorge heredero del trono.

Los turcos han obtenido una nueva victoria sobre los griegos apoderándose de Volo.

Considerándose ya vencedores por haber salvado las principales dificultades de la guerra, los turcos obedeciendo a consejos amistosos pedirán la mediación de las potencias para terminar la guerra y evitar la efusión de sangre.

SAGASTA ENFERMO La indisposición que sufre el señor Sagasta no ofrece gravedad.

INCENDIO En la pequeña villa de Lacunza (Navarra) ha ocurrido un horroroso incendio habiendo quedado destruidas 18 casas. No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

BOLSA COTIZACIÓN DE HOY. Table with columns for item (e.g., 100 interior al contado), price (64'30), and other details.

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma de la Reina, además de los decretos que ya eran conocidos, un ascendiendo a general de brigada al coronel Manrique de Lara y otro destinando a la escala de reserva al coronel Montoro.

FALLECIMIENTO Acaba de fallecer la Marquesa de Santa Ana viuda del fundador de «La Correspondencia de España».

SIN NOTICIAS No hay noticias oficiales referentes a las campañas de Cuba y Filipinas. Las impresiones respecto a la guerra de Cuba siguen siendo buenas.

DESAPARECIDOS Al hacer el recuento de las tropas griegas después de la retirada hacia Larissa, se ha notado que faltaban diez mil hombres.

CIRUJEDA Telegrafian de Cádiz que el coronel Cirujeda ha visitado al Obispo y al Ayuntamiento, rogando a éste que desista de enviar una comisión para que lo visite.

Cirujeda usa el reloj que llevaba el hijo de Máximo Gomez al ser herido en Punta Brava.

Saló a paseo vestido de paisano con objeto de evitar manifestaciones, pero fué reconocido y se le tributó una ovación por el público.

¿QUIERE V. CONVENCERSE? Visite esta casa, ven los diferentes modelos de muebles, y consulte sus precios. Esto es suficiente para que recomendar los económicos y acreditados muebles de Basilio García, Mercado, 33.

VICENTE ALONSO Y COMPAÑIA, dueños del acreditado establecimiento de frutos coloniales, en obsequio a su numerosa clientela y al público en general, han acordado hacer rebaja de precios en los numerosos artículos que expenden sin alterar por ello la buena calidad de los mismos, que continuarán siendo de primera.

Al efecto han hecho grandes demandas a las principales fábricas y almacenes de cuantos artículos pudieran apetecer, y recibido estos días. Lo hacen saber al público, el que podrá convencerse visitando esta casa, de la inmejorable calidad e ínfimos precios a que los mismos se expenden.—Sin competencia.—San Blas, 3.—Teléfono, 68.

ACEITE Se vende del cosechero Ventura Tuesta, a 20 pesetas los 16'04 litros (cantar). Hay viejo y nuevo, a elegir. Mayor, Costanilla, 23.

Se vende la casa sita en esta ciudad, calle de Carnicerías, núm. 23. Quien desee comprarla puede tratar con el procurador don Estasio Ruiz.

TRASPASO Por fallecimiento del dueño se traspasa una fábrica de herramientas de

Carpintería, Ebanistería, etc. Esta fábrica posee una numerosa clientela, es sumamente acreditada y lleva de existencia 22 años. Informarán en casa de D. Venancio Pangua, en San Vicente de la Sonsierra.

Se traspasa una peluquería en punto céntrico de fiesta capital, con muy buena clientela. Informarán en esta administración.

QUESOS MANCHEGOS Acaba de recibirse una partida de clase legítima manchego y superior calidad, que se vende a 2'50 pesetas el kilo en el acreditado establecimiento de Nicasio García, calle de la Imprenta, núm. 8.

PARA LAS FABRICAS DE CONSERVAS En el taller mecánico de Félix Pascual se construyen y se reparan con perfección y economía toda clase de cortantes y estampes redondos, ovalados, cuadrados ó como se deseen; traspadores, torniquetes, tijeras, calderas, grúas, hornillas, máquinas de marcar a fuego, precintos y todo cuanto pertenezca al gremio. También hay un gran surtido de máquinas de mondar peras, melocotones, manzanas, patatas y zanahorias.

Juan Lobo, 9.—Logroño.

Planta de pimiento superior, de toda clase, se vende en la carretera de Sorla, huerta de Elvira.

Carro se vende uno, con tres caballerías de primera, para el arastro, las tres torillas. El que desee comprarlo puede avistarse en Logroño con Agustín Soler, San Pablo, núm. 4, y en Tudela con Isidro Zardoya.

POMADA DE MARTÍN

Calante y antiséptico.—Produce alivio instantáneo en toda clase de dolores y cura con rapidez las heridas, quemaduras, panadizos, y sabañones. Calma los dolores lancinantes del cáncer y con pocas aplicaciones desaparece la fetidez de esta afección.

A 6 reales en la farmacia de don Enrique López, plaza de Amós Salvador, Logroño.

CHOCOLATES DE CLASE SUPERIOR

A peseta el paquete, con REGALO, a elegir de cuantos artículos hay existentes en el comercio de

JOAQUIN REDON LOGROÑO

Advertisement for D. Valentín Ichasu y Martínez, Teniente de la Guardia Civil, who died in Viana (Navarra) on April 27, 1897. Includes a cross symbol and text about his family and funeral arrangements.

Suero antidiftérico, fresco DEL INSTITUTO DE LOGROÑO

Se vende al por mayor y menor en la farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 25, Logroño

Berlina Se vende una casa nueva que vale 1.500 pesetas en 750. En el mismo taller hay para pintar y barnizar del color que se quiera 3.000 camgas de Venecia, última novedad, de 25 a 35 pesetas una. Calle de Ollerías, Celestino, el pintor, es el encargado.

Casas Se venden en buenas condiciones: una en el muro de la Penitencia, número 1; otra en la calle del Laurel, núm. 12, y otra en la Travesía de San Juan, núm. 13. Informarán en la calle de la Imprenta, núm. 3, segundo.

Reparaciones El sucesor del antiguo paraguero de la calle de Santiago, núm. 3, Fermín Pérez, continúa haciendo toda clase de costuras en paraguas, sombrillas, abanicos, rosarios, sortijas y pendientes con esmero y economía. También echa fondos a cacharros de porcelana y arregla máquinas de coser de todos sistemas.—Calle de Santiago, núm. 3.

Venta de ganado lanar Quien desee comprar ciento diez cabezas mayores de ganado lanar (ovejas) y carenta de menores, puede dirigirse a Julián Pinillos del Campo, en Mutillo de río Leza.

Casa Se vende una barata en la calle de la Cadena, núm. 60. Informará D. Víctor Abeytua, Procurador, Mercado, 124.

Casa Se vende una en Varea. En la calle del Colegio, 34, línea, informarán.

A LAS SEÑORAS La modista bilbaína Justa Iturriz, cumple los encargos que se le hacen con prontitud, economía y esmero, para la próxima temporada en trajes de señora y niñas, y ofrece su corte especial parisien por 7'50 pesetas mensuales.

Muro de Carmelitas, 13, entresuelo.

Large vertical advertisement for 'Sulfato de cobre y azufre' and 'DE JOSÉ SAENZ' with decorative text and company information.

ELADIO NICOLÁS PINTOR Y DORADOR MERCADO, 35, Y SANTIAGO 4.

José San Miguel, Relojero Mercado, 144.

Venta de relojes de todas clases, con una considerable rebaja en los precios establecidos por otras relojerías. Composturas a precios sumamente baratos, garantizados por un año. Se compran y cambian relojes.—Calle del Mercado, núm. 144.

EXTRACTO FRITZ

para limpiar y pulir toda clase de metales. Se vende en cajas a 40 céntimos en el almacén de Paquetería y Mercadería de

ROMÁN MAGÜREGUI Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 8, frente a Portales LOGROÑO

Charrette Se vende en muy buen uso. En esta imprenta informarán.

Planchadora María Alesanco de Manero, plancha con brillo toda clase de prendas del gr-mio a precios muy reducidos. Calle de San Agustín, 19, 4.º, Logroño.

Traspaso Se hace en buenas condiciones del antiguo y acreditado comercio de Paquetería, Mercadería y Quincalla «La Rosario» en la importante ciudad de Haro, calle de la Libertad, núm. 1. Para tratar dirigirse a su dueño don Ricardo Lejarri.

Transparentes de tela con sus flecos automáticos, sin necesidad de cordón; hay un buen surtido y a precios desconocidos en el comercio de lampistería, quincalla y demás

LA ANUNCIACIÓN EUGENIO AMALRIC FOCHE

114, Mercado, 116.—LOGROÑO

Cebada del país a 6'50 pesetas fanega

EN EL ALMACÉN DE LA Vda. de H. Arza

Venta de una casa En muy buenas condiciones se vende la casa llamada de «Las Columnas», sita en Portales, y en cuyo espacioso edificio se hallan instalados el Círculo Logroñés y el hermoso almacén de muebles de don Ramos Toledo. Para más detalles, dirigirse a la administración de este periódico.

Están en venta todos los enseres de la casa de Haro, en la calle del Mercado, 18 (Portales), informarán. También se vende una carretilla nueva.

LA RIOJANA Fábrica de jabón DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEDO

En el almacén de PAPLES PINTADOS de D. Eugenio Fernández, establecido en Haro, calle de la Vega, núm. 27, se están liquidando por cesación de comercio los generos siguientes:

Cebada en venta En el almacén de Remigio Gimeno, Caballería, 7, se vende cebada superior del país a precio de 6'75 pesetas los 32 kilos.

INTERESANTE a los propietarios de casas, inquilinos y pintores.

En el almacén de PAPLES PINTADOS de D. Eugenio Fernández, establecido en Haro, calle de la Vega, núm. 27, se están liquidando por cesación de comercio los generos siguientes:

Rollos de papel dorado, desde 0'75 pesetas. Mates 0'25 Frisos en oro 1'25 Mate 0'50 Zócalos 0'45 Tiras de cenefa en oro 0'25 Mate 0'15

Medallones y pañales para comedores, mamparas de chimeneas y otros muchos artículos para decorar a precios sumamente baratos. Visitad el establecimiento o convenceréis de la verdad.

Haro. Calle de la Vega, 27.

Mantillas de encaje verdadero, de imitación y de Almagro

Colchas de demasco y de Manila, bordadas, mantones de Manila y juego de cama; variado surtido, usado, pero en inmejorable estado de conservación. Se compran y venden muebles en buen uso. Luciano Hiera, calle Juan Lobo, 3, esquina a la de Herreros.

CHARRETTE Se vende una con caballo y guarnición. En la redacción de este periódico informarán.

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, n.º 1 (PASO DE RECOLETOS)

GARANTIAS Capital social Pesetas 12.000.000 Primas y reservas 41.028.645 TOTAL 56.028.645

33 años de existencia Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio el gran desarrollo de sus operaciones acreditada confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 61.650.874'42.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos a primas más reducidas que cualquier otra compañía.

Para todas las operaciones dirigirse a sus representantes en la provincia de Logroño D. Ambrosio Lardies, Subdirector con residencia en Haro, o sus agentes, en Haro, D. Antonio A. Lardies.—En Logroño y Calahorra, D. Pedro Rincón y D. Julio Gómez.—En Nájera, D. Juan Pérez de la Torre y D. Pelegrín Urzay.—En Santo Domingo, D. Ignacio Sáez, y en Cervera del Río Alhama, D. Gregorio Moreno.

COMERCIO

de géneros blancos y de punto

LOS ZAMORANOS

Obrador de toda clase de ropa blanca para señoras y niños

Equipos para novias y canastillas completas para recién nacidos. Unica casa en esta población dedicada exclusivamente á géneros blancos y de punto. Lencería, mantelería, velos, mantillas, corsés, pañolería de seda y de hilo. encajes, tiras bordadas y toda clase de géneros blancos. --PRECIO FIJO. --Es inútil regatear.

CALLE DE SAGASTA, NÚM. 13, FRENTE A LA RELOJERÍA DE D. NICOLÁS ALONSO

Para géneros blancos y de punto LOS ZAMORANOS La verdadera baratura está en comprar géneros buenos

13, SAGASTA, 13

GENEROS BLANCOS

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención



Gran fábrica de CAMAS Y JERGOÑES de hierro

MOVIDA A VAPOR

En los todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Bailes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. --Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soria, números 2, 4, 5, 10 y 12 EN LOGROÑO.



Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & C., Liverpool, Agentes generales,

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Esácaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas de Santander serán las siguientes:

Table with columns: Fe has de las salidas, Nombre de los vapores, Puertos de destino. Includes dates like April 28 and May 12, and ship names like Esácaro and Palentino.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se duplica á los señores embarcadores comunican á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores:

HIJOS DE YLLERA Y C. -- MUELLE, NÚMERO 26. -- SANTANDER Y BILBAO

En Logroño á su sub-agente D. Basilio López. Mercado, núm. 122

A LOS LABRADORES

AZUFRE GRIS DE BIABAUX



La experiencia demuestra progresivamente la necesidad de preservar tanto la viña como los otros vegetales de la multitud de parásitos que le perjudican.

Los viticultores que el año anterior tuvieron cuidado de tratar preventivamente sus viñas, obtuvieron un completo rendimiento: Los que por negligencia dejaron de azufrar perdieron en gran parte ó en totalidad su cosecha. Este doble resultado se ha evidenciado de una manera tan general, que todos los sindicatos se han creído en el deber de señalarlo, y que muchos de ellos han llevado su previsión hasta facilitar la adquisición de productos destinados á combatir las enfermedades de la viña.

Entre ellos ninguno ha producido tan satisfactorios resultados como el azufre nativo de Biabaux.

Composición Química

El mineral de Biabaux en cuya composición se encuentran íntimamente unidos el azufre, el betún, los esquistos, sulfatos y carbonatos de cal, es por consecuencia eminentemente insecticida y fertilizante y dá por resultado la destrucción de los parásitos perjudiciales á la viña y á las otras plantas.

Superioridad sobre el Azufre sublimado

El azufre sublimado es de forma esférica; se desliza sobre la planta y es fácilmente llevado por los vientos ó las lluvias, de manera que solamente es utilizada una pequeña parte. El mineral de Biabaux, observado con el microscopio es su forma atómica, angular, y que estando impregnado de materias esquistosas y betuminosas es sumamente viscoso, haciendo esta circunstancia que se adhiera á la planta y que no se pierda ninguna de las condiciones deseadas. Por otra parte, no tiene como el azufre sublimado el inconveniente de quemar las uvas en los países cálidos por el efecto de los rayos solares durante el verano. Si se añade que el mineral de Biabaux, aunque produciendo resultados superiores al azufre sublimado, es mucho más barato, le hace doblemente recomendable.

El azufre de Biabaux obtuvo en el reciente último concurso de Montpellier la Medalla de Oro: semejante distinción otorgada por un centro vinícola tan importante y por tan ilustrado Jurado es la mayor garantía para acreditarlo y para que todas las comarcas que sus viñas sufran enfermedades lo empleen con seguro éxito.

Manera de emplearlo

Nada más sencillo que la manera de emplear el azufre de Biabaux: para el azufrado de las viñas y los vegetales. Basta repartirlo ya sea con la mano ya por medio de un fuelle sobre las plantas que se quieran preservar de insectos y de criptógamos.

De venta en el almacén de Coloniales de Eugenio Fernández

Mercaderes, 26 y 28 y Herrerías, 1 y 3. -- LOGROÑO

En la misma casa hay un gran surtido de SULFATO DE COBRE á precios económicos.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer.

Purifíquese la sangre con la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, flictoncos, úlceras, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarpaparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como para el reumatismo y gota reumática. Como tónico ayuda el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro purgativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer.

PREPARADA POR Dr. J. C. Ayer y Ca., LOWELL, MASS., E. U. A. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Mercaderes, 3, esquina á la Plaza del Mercado

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Comodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Bañes, Muebles, Mesas de camilla, Camas de campaña, y otra infinidad de artículos á precios arreglados.

Unica casa en Logroño

Mercaderes, 3, esquina á la Plaza de Mercado

LA GRAN BRETAÑA

SE HA TRASLADADO

á la calle Calceterías, núm. 7

(Plaza del Mercado)

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción fundados en 1851.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19

Ensamble, Ronda de San Pablo) Barcelona Premiado con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria ó instalaciones completas, según los últimos adelantos para

Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas.

Fábricas de hilos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.

Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor.

Fábricas de harinas y sus anejos de molinería

Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas.

Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc.

Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados.

La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero. --Numerosas referencias.

Dirección para telegramas:

VALLS- CAMPO SAGRADO, BARCELONA

Teléfono número 595.

Café Nervino Medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas cada una se remite por correo á todas partes.

DOCTOR MORALES, Carretas, 39, Madrid. En Logroño, Farmacia de G. PIQUER.

NODEZAS

Hay una que desea criar en 5 nucas en Fuamayo. Informarse Tomás González, Calallería, 29.

Se necesita una para casa de los padres. En la imprenta de este periódico darán razón.

Hay una casada, de 27 años y leche de ocho días, que desea criar en su casa. Coso, 35, informarán. Para criar en casa de los padres ó en la suya, hay una de 22 años y leche de seis meses. Darán razón en la calle de la Imprenta, núm. 5.

Imprenta de LA RIOJA

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS. pone al hombre, cual le véis, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el AIBAF SERDNA. (anagrama de ANDRÉS Y FABIA), farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la caries comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia. En Logroño farmacia de D. Angel Martínez, Mercado, núm. 25. DOS pesetas bote.

La Margarita en Loeches. Antibiliosa, Antiherpética, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE. --Con esta agua se tiene La Salud á Domitillo. Cura con prontitud el Dengue es preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia, como inmenso remedio anti-parasitaria. Esta agua no irrita por razón de sus componentes y es superior á la que llamamos natural, no tiene fuerza Pedir prospectos é instrucciones. Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y único. Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manuales que en nuevas obras han hecho aun mas abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la mas rica en sulfato sódico y magnésico, que son los mas poderosos purgantes y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es la proporción y combinación en que se hallan sus componentes que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenteria, llagas, toses rebeldes y demás que expresa el etiquete de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en su depósito central, Jardines 15, bajo derecha, donde se dan datos y aplicaciones. -- En el último año se han vendido mas de dos millones de purgas.

LINEA DE VAPORES 'SERRA' y Compañía de Navegación 'LA FLECHA'. Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba. Alicia, de 4.500 | Serra, de 3.500 | Pedro, de 5.000 | Guido, de 5.500 | Gracia, de 5.000 | Leonora, de 4.500 | Ernesto, de 5.000 | Hugo, de 4.500 | Francisca, de 4.500 | Carolina, de 3.500 | Enrique, de 4.500 | Federico, de 3.500. Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien. Los vapores nombrados á continuación, á otros, serán despachados como sigue: ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos; FRANCISCA el 28 abril 1897. LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195. NOTA. Se duplica á los señores embarcadores comunican á esta Agencia, con la anticipación posible, y número de efectos que deseen embarcar en referido vapor. Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario Don Francisco Salazar, Muelle, 18, Santander.

COCINAS SISTEMA ESTEPANIA. Son las verdaderamente económicas, por el poco gasto que ocasionan en su combustión, haciendo alimentarse con toda clase de combustible, además son de fácil manejo y prontitud en el guiso. Se construyen de varios tamaños y precios garantizando el autor el buen resultado de las ellas y en su fabricación una economía de cincuenta por ciento sobre las más económicas de los demás fabricantes, así como de los extranjeros. Para detalles pidanse catálogos á su autor, Marcelino Estepania calle de las Cuevas, 57, Haro (Rioja).

LA PALATINE. COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS EXPLOSIONES Y ACCIDENTES PERSONALES A PRIMA FIJA (The Palatine Insurance Company, Limited.) Establecida legalmente en España desde 1891. CAPITAL: 34 millones de pesetas. Ingresos en el año 1895 por Primas de Seguros contra incendios, netas de reaseguros... 22.703.200 Sinistros pagados en 1895... 14.934.520 Como la Compañía no es mutua, sus Asegurados no incurrir en responsabilidad alguna. Los siniestos se arreglan y se pagan inmediatamente. La Palatine tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España. OFICINAS | 32 Bow Street--MANCHESTER. PRINCIPALES | 101 Cheapside--LONDRES, E. C. Dirección de la Sucursal de España CALLE DE ALCALÁ, 23.--MADRID. NOTA.--Se solicitan Agentes activos y que trabajen con éxito.

CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE. CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN. En todas las Farmacias. EXIJASE LA FIRMA ADRIAN.